

16th Apr 2017, 苏黎士活泉复活节退修营: 晚堂 太 5:42-48; 6:1-8 路 6:27-28; 32-36

前一段经文:

- 基督指出上帝对我们真正的要求是：遵守律法属灵的层面，就是人在行律法时，心中必须爱慕上帝，并且以上帝的公义来爱人。因此，基督例出上帝的诫命，以及诫命的内容：
 - “不可杀人”与恨人，咒诅人，心中怀恨人。
 - “不可奸淫”与心中的淫念，休妻。
 - “不可妄称主的名”与随意起誓。
 - “以眼还眼，以牙还牙”与报复。

太 5:42; 路 6:34-35

- 太 5:42 有求你的，就给他；有向你借贷的，不可推辞。」
- 路 6:34 你们若借给人，指望从他收回，有什么可酬谢的呢？就是罪人也借给罪人，要如数收回。
 - 基督完成教导门徒关于诫命所真正禁止的事后，就开始教导门徒，上帝的诫命对我们的要求。
 - 基督教导门徒对别人的需要应该给予怜悯与帮助，而不是教导我们毫不区分地浪费上帝所交付我们管理的资源。
 - 我们给予别人的帮助，应该慷慨及大方，在自己能力所及的范围内，尽上怜悯别人的本份，而不应该像那些假冒为善的人，偶然帮助了一两个人，就认为自己已经尽了本份。
 - 基督在这里不是为借贷制定规则，而是把借贷与施舍作对比。
 - 基督指出因为获利而借贷虽不是一件非法的事，但如此行有什么怜悯可言呢？
 - 当信徒出于怜悯而帮助别人时，我们不可选择只帮助那些有能力回报我们的人，因为我们不可期盼任何回报。
 - 基督要我们好像爱仇敌那样行善，我们不可能期盼仇敌会以爱回报我们，虽然我们相信上帝是有可能改变及软化仇敌的心。
 - 这种的怜悯是上帝对世人的怜悯，因为祂先爱那些恨祂的人。我们若能如此行，就证明我们有基督的性情，我们是天父的儿女了。

太 5:43-48; 路 6:27-36

- 太 5:43 「你们听见有话说：『当爱你的邻舍，恨你的仇敌。』」
 - 法利赛人将“邻舍”限制在朋友和那些对他们友善的人之内。
 - 然而，基督却指出他们错解上帝的话，因为“邻舍”是指所有被上帝所造，与我们有共同源头及本质的人，而不是指他们居住的地点。
 - 利 19:17-18 「不可心里恨你的弟兄；总要指摘(reason frankly)你的邻舍，免得因他担罪。不可报仇，也不可埋怨你本国的子民，却要爱人如己。我是耶和華。
 - 上帝借着命令要求我们爱护身边的人，因为人墮落后的本性，是倾向自私，常常只顾及自己好处的，人只要发现他人事情会带给自己一点点的不方便，他们就失去怜悯他人的耐心及恩慈。
 - 今天绝大多数的人因为自己的罪已经与上帝神圣的教会隔离，如果我们要与他们相爱，就会常常感到十分困难，但我们还是必须承认，上帝仍然是所有人类的源头，祂也时时忍耐及宽容那些抵挡及藐视祂的罪人。
 - 所以，我们不可因为人的罪行或人不感恩，就将他们归为“非邻舍”。
- 太 5:44 只是我告诉你们，要爱你们的仇敌，为那逼迫你们的祷告。
- But I say unto you, Love your enemies, bless them that curse you, do good to them that hate you, and pray for them which despitefully use you, and persecute you;
- 路 6:27-28 「只是我告诉你们这听道的人，你们的仇敌，要爱他！恨你们的，要待他好！咒诅你们的，要为他祝福！凌辱你们的，要为他祷告！」

- 既然基督在前面已经指出，凡是心中恨人的，他就已经犯了杀人的罪，现在基督又教导我们必须爱身边所有的人，那么经文中的“仇敌”，就不是指我们所恨恶的人，而是指那些恨恶我们的人。
- 所以那些愿意爱仇敌(恨恶自己)的人，已经放弃了自爱。他们因为顺服上帝，而看上帝摆在自己身边的敌人作为“邻舍”，他们心中不仅不会图谋报复，而且更加愿意忍耐恶人的攻击，更加能够扶助那些在苦难中的人。
- 基督要我们为那些恨恶我们的人(邻舍)祷告及祝福：
 - 因为基督不仅禁止基督徒思想报复的事，甚至禁止我们以苦毒的心在祷告中祈求上帝咒诅那些恨恶我们的人，因为报复必须从我们的心中完全被除去。
 - 基督要我们在面对那些恨恶我们的人时，转向天父祷告，一方面将我们的困境交托上帝，祈求上帝按祂的美善与公义行事，另一方面祈求上帝让仇敌可以有回转的机会，也祈求基督的救恩临到他们，以致他们在审判的时候不致灭亡。
 - 当我们这样祷告时，基督的平安就临到我们的中心，因为这是基督为一切仇敌的祷告，同时我们的信心使我们深信，上帝基于祂的公义必不允许任何无辜者受苦。
- 以恶报恶是堕落之人的罪性，只有被圣灵更新后的生命不断依靠祂的能力，我们才可能治死我们的罪身，以致能以良善来面对人对我们的恶行。
- 太 5:45 这样就可以作你们天父的儿子；因为他叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。
- 路 6:35 你们倒要爱仇敌，也要善待他们，并要借给人不指望偿还，你们的赏赐就必大了，你们也必作至高者的儿子；因为他恩待那忘恩的和作恶的。
 - 基督宣告说，凡是认上帝为天父，以基督为长兄的人，他必须是个“爱仇敌，爱邻舍及心中充满仁慈的人”。
 - 他的心中没有仇恨，没有图谋报复，他忍耐恶人的攻击，扶助受苦的人，为仇敌的救恩祷告。
 - 基督以日头与雨水来指出上帝对我们仁慈的例子，为要更加激发我们以仁慈来对待我们的邻舍。
 - 虽然基督强调这是被上帝收纳为儿子的记号，但我们必须知道，成为上帝儿女的福份并不是我们能用行为来换取的。
 - 这福份是单单源于上帝的恩典，因为若不是圣灵在我们身上更新的工作，我们就无法靠任何的修练及努力来获得这福份，所以唯有被圣灵更新的人能活出基督的性情，能结出圣灵的果子，有天父儿女的记号。
- 太 5:46-47 你们若单爱那爱你们的人，有什么赏赐呢？就是税吏不也是这样行吗？你们若单请你弟兄的安，比人有什么长处呢？就是外邦人不也是这样行吗？
- 路 6:32-34 你们若单爱那爱你们的人，有什么可酬谢的呢？就是罪人也爱那爱他们的人。你们若善待那善待你们的人，有什么可酬谢的呢？就是罪人也是这样行。
 - 基督以税吏，外邦人和罪人作为上帝儿女反面的例子，如果这些人偶而可以因为自己的好处而对别人有仁慈，那么我们这些自称为上帝儿女的人，我们的仁慈岂不应当更胜过他们吗？
 - 基督并不是一律反对税吏的职业，而是在当时社会的背景之下，税吏更加表现了外邦人和罪人的性情，他们往往是被大家公认为没有仁慈的代表。
- 太 5:48 所以，你们要完全，像你们的天父完全一样。」
- 路 6:36 你们要慈悲，像你们的父慈悲一样。」
 - 基督并不是说我们可以与上帝一样，而是说如果我们按照天父所表现给我们看见的仁慈来对待那些恨恶我们的人(爱仇敌)，那么我们就反映出我们天父的性情，也反映出我们是属主的人。此外“爱那恨恶我们的人”就是遵守了第二法版的诫命。
 - 路加更加清楚地说出，天父的完全是指天父的仁慈，祂的仁慈表现在日光及雨水上。
 - “日头”及“降雨”是指上帝纯洁及白白的仁慈，祂没有要求任何的回报。
 - 上帝的良善超越了人的丑恶，忘恩及不配。

太 6: 1-4

- 太 6:1-2 「你们要小心，不可将善事行在人的面前，故意叫他们看见，若是这样，就不能得你们天父的赏赐了。所以，你施舍的时候，不可在你前面吹号，像那假冒为善的人在会堂里和街道上所行的，故意要得人的荣耀。我实在告诉你们，他们已经得了他们的赏赐。」
 - 基督在前一段已经教导我们要真诚无私地爱邻舍，爱那些恨我们的人，以及爱那些没有能力回报我们的人，如果我们这样行，就与假冒为善者分别出来了。
 - 基督为了加强对门徒要提防人因为自爱而想借着周济穷人的需要来给自己增添美名的教导，祂在接下来的两段经文中，就用了救济穷人及祷告为例子，指出两种常常破坏善行的罪，就是虚荣及虚伪(假冒为善)。
 - 基督对那些贪图美名之人的指责，不是由于他们的善行有否让别人知道，而是由于他们行善的动机及目的是否邪恶。
 - 虽然贪爱虚荣的人心中没有爱慕真正美善的事，但他们却要别人把他们视为追求美善的人，
 - 他们不爱上帝，也不爱自己的弟兄，而且他们行善总是带着自爱的动机及目的，为要得到人表面的称赞。
 - 虽然他们不愿意付出最大的代价行善，却要货得最大的赏赐。
 - 基督指出，他们所努力的，不是行善而是为自己的美名作宣传，尽量放大他们善行的效应。所以他们往往选择在一些容易被人注意的地方，做一些容易被大家注意的易事。
 - 基督在这里，并不是告诉我们，有两种的赏赐，一种是从人来的，另一种是天父所赐的。最好两样都有，但若只有一样也不算太坏。
 - 基督其实是指责虚荣及假冒的人没有相信上帝，因为他们不能相信上帝在监察人的一切心思意念，祂在观看人的一切行为。所以他们无知地将自己交给人来判断，也努力寻求从人来的称赞。
 - 但是这些爱慕虚荣之人的努力都将要归于虚空，因为世人都是虚妄，自爱，不公义的，所以没有任何人会愿意看到别人比自己有更多的尊荣，结果这些从人而来的赏赐，都是虚假的，在上帝的眼中更是没有任何价值。
- 太 6:3-4 你施舍的时候，不要叫左手知道右手所做的，要叫你施舍的事行在暗中。你父在暗中察看，必然报答你（有古卷：必在明处报答你）。」
 - 基督并不是要我们“偷偷摸摸”地行善，而是要我们在行善的动机上，是出于对上帝命令的顺服，心中知道上帝在察看一切(祂不需要我们的提醒)，好让我们在行善时，心中的动机不被世俗的想法左右，而能以纯洁的良心遵行上帝的命令。
 - 天父公开的赏赐是在将来天国降临，我们复活成为完全人的那日子，上帝必将一切隐藏的事显明出来。那时上帝要以永生报答那些依靠基督而配得永生的人，与他们分享自己的荣耀。
 - 因此，让我们存忍耐的心，等候那日子的来临。

太 6:5-8

- 太 6:5-6 「你们祷告的时候，不可像那假冒为善的人，爱站在会堂里和十字路口上祷告，故意叫人看见。我实在告诉你们，他们已经得了他们的赏赐。你祷告的时候，要进你的内屋，关上门，祷告你在暗中的父；你父在暗中察看，必然报答你。」
 - 基督提出另一个虚荣及虚伪的例子，就是假冒为善的人，在祷告时，并没有来到上帝面前，而只是在向人说话。
 - 和上一段经文一样，基督并不是禁止人在公开场合祷告(圣经也多次教导我们要在教会与众圣徒一同祷告)，而是禁止人以事奉上帝为外衣，寻求从人来虚浮的荣耀。
 - 离开人群，走进内室，去到旷野，都是可以帮助我们更加专注地向上帝祷告的方式。
 - 让我们时时提醒自己，不在祷告中寻求虚浮的荣耀。无论是私祷，公祷或者代祷，我们祷告的对像都是上帝，而且只有上帝是我们祷告唯一的监察者。

- 太 6:7-8 你们祷告，不可像外邦人，用许多重复话，他们以为话多了必蒙垂听。你们不可效法他们；因为你们没有祈求以先，你们所需用的，你们的父早已知道了。
 - 基督指出那些假冒为善的人如何想利用祷告来达到他们虚荣的目的。
 - 他们以许多无意义及重复的话来塞满他们祷告的时间，他们的祷告并不是出于对上帝的爱慕，所以他们的舌头常常行在他们心灵的前面，为了迎合人的心意而违背上帝的心意。
 - 为了责备虚伪的人，基督教导我们，一切我们所需用的，天父早已知道。
 - 所以我们无须提醒上帝关于我们的需要，也无须用重复的话语来赢得上帝的耳朵。
 - 然而，虽然基督在这段经文主要的目的并不是教导门徒关于祷告的事，而是指责人在祷告中所表现的虚荣及虚伪，但我们不应该以为基督告诉我们，祷告是没有必需性的。
 - 基督徒祷告的必要性不是基于：
 - 我们借着祷告通知上帝祂所不知道的事，借着祷告催促上帝执行祂的责任，或借着祷告改变上帝的旨意。
 - 基督徒祷告的必要性是基于：
 - 祷告激发我们寻求上帝，操练我们对上帝应许的信心及盼望，使我们承认一切的好处都不在上帝以外，以致我们的忧虑得以卸下。
 - 对上帝来说，祂对每一个儿女都有美意，祂一早就已经预备一切，祂可以在我们祈求前，祈求时或祈求后，赐给我们祂所预备的事物，但是为了我们信心的好处，上帝常常将祂对我们的福份，当作是祂对我们祷告的回应，好让我们的信心更加被坚固。